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Результаты и эффекты внеурочной деятельности школьников

 Воспитание детей происходит в любой момент их деятельности. Однако наиболее продуктивно это воспитание осуществлять в свободное от обучения время. 

 Процесс воспитания в школьном пространстве непрерывен, но следует различать потенциал урочной и внеурочной деятельности. 

Внеурочная деятельность имеет большее, чем урок временное пространство, большее количество субъектов – участников того или иного вида деятельности и несёт в себе приоритет воспитания в человеке тех или иных умений, навыков, личностных качеств. С точки зрения гражданского, духовно-нравственного воспитания, социализации личности внеурочная деятельность обладает  огромным потенциалом, так как ребёнку предоставляется выбор сфер деятельности, где можно быть успешным, где можно “самовоспитываться” в соответствии со своей шкалой ценностей. 
Как показывает жизненный опыт, любая деятельность требует подведения итогов. Результаты же внеурочной деятельности  связаны с обретением системой внеурочной деятельности такого важного качества, как эффективность. Федеральный государственный стандарт второго поколения вводит для нас такие  понятия как результат и эффект внеурочной деятельности учащихся.
Нам же необходимо понимать различие между результатами и эффектами этой деятельности. 
 Результат – это то, что стало непосредственным итогом участия школьника в деятельности. Например, школьники выехали на экскурсию в Кисловодск, пройдя туристический маршрут, каждый ученик не только переместился в пространстве из одной географической точки в другую, (фактический результат), но и приобрел некое знание о себе и окружающих, пережил и прочувствовал нечто как ценность, приобрел опыт самостоятельного действия, взаимодействия в социуме (воспитательный результат).
Эффект – это последствия результата, то к чему привело достижение результата. Например, приобретенное знание, пережитые чувства и отношения, совершенные действия развили человека как личность, способствовали формированию его компетентности, идентичности.
Большую часть времени ребёнок задействован в различных кружках и секциях, где он узнаёт что-то новое, проводит исследования, общается со сверстниками, участвует в  различных соревнованиях, именно здесь он применяет полученные  знания на практике (иными словами достигает определенных результатов), параллельно формируется его мировоззрение, умение находиться в социуме (достигается воспитательный эффект внеурочной деятельности).  
 Результаты внеурочной деятельности школьников распределяются по трем уровням:
Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых нормах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни.
Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (носителями положительного социального знания и повседневного опыта).
Например, в беседе о здоровом образе жизни ребенок не только воспринимает информацию от педагога, но и невольно сравнивает ее с образом самого педагога. Информации будет больше доверия, если сам педагог культивирует здоровый образ жизни.
Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом.                                                                       
Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьников между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной социальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 
 Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия, действия в открытом социуме. 
Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами за пределами школы, в открытой общественной среде.

Достижение трех уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления эффектов воспитания и социализации детей. 
Например, неоправданно предполагать, что для становления гражданской компетентности и идентичности школьника достаточно уроков литературного чтения или окружающего мира в начальной школе, истории и обществознания в среднем и старшем звене. 
Даже самый лучший урок может дать школьнику лишь знание и понимание общественной жизни, образцов гражданского поведения (конечно, это немало, но и не все). А вот если школьник приобретет опыт гражданских отношений и поведения в дружественной среде (например, в самоуправлении в классе) и уж тем более в открытой общественной среде (в социальном проекте гимназии, в акции), то вероятность становления его гражданской компетентности и идентичности существенно возрастает.
При организации внеурочной деятельности младших школьников необходимо учитывать, что, поступив в 1 класс, дети особенно восприимчивы к новому социальному знанию, стремятся понять новую для них школьную реальность. Педагог должен поддержать эту тенденцию, обеспечить используемыми формами внеурочной деятельности достижение ребенком первого уровня результатов.   В этом нам помогает курс «Мир деятельности».                                                    
Во 2 и 3 классах, как правило, набирает силу процесс развития детского коллектива, резко активизируется межличностное взаимодействие младших школьников друг с другом, что создает благоприятную ситуацию для достижения во внеурочной деятельности школьников второго уровня результатов.
Последовательное восхождение от результатов первого к результатам второго уровня на протяжении трех лет обучения в школе создает у младшего школьника к 5 классу реальную возможность выхода в пространство общественного действия (т.е. достижение третьего уровня результатов в основной школе). 
Взаимосвязь результатов и форм внеурочной деятель​ности.
Каждому уровню результатов внеурочной деятельнос​ти соответствует своя образовательная форма. Первый уровень результатов, может быть, достигнут относи​тельно простыми формами, второй уровень — более сложны​ми, третий уровень — самыми сложными формами внеуроч​ной деятельности.  

Рассмотрим некоторые этапы формирования воспитательных результатов:
1.Например, в такой форме проблемно-ценностного обще​ния, как этическая беседа, вполне можно выйти на первый уровень - знания и понимания школьниками обсуждаемого жизненно​го сюжета (проблемы). 
Поскольку в этической беседе ос​новной канал общения «педагог — дети», а непосредственное общение детей друг с другом ограничено, то в этой форме довольно трудно выйти на ценностное отношение школьни​ков к рассматриваемой проблеме – на второй уровень (именно в общении со свер​стником, таким же, как он сам, ребёнок устанавливает и про​веряет свои ценности), через диспуты, дебаты.
Достичь третьего уровня позволит взаимодействие учеников с внешними экспертами (педагогами, общественными деятелями), когда в ходе проблемно-ценностной дискуссии ребёнок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретённых социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).
2.Давно признано, что игра занимает значительную часть жизни ребёнка. Ещё в восемнадцатом веке Ж. Ж. Руссо писал о том, что «для того, чтобы узнать и понять ребёнка, необходимо наблюдать за его играми». 
Достижение воспитательных результатов на первом этапе в игровой деятельности обеспечивается формой игр с ролевым акцентом, участники которых действуют в рамках выбранных ими ролей, руководствуясь характером своей роли и внутренней логикой среды действия. 
На втором этапе в центре внимания игры с деловым акцентом (игра-путешествие в начальной школы) – где поиск путей решения проблемы, задан игровым сценарием. Новогодняя игра «Тим – билдинг» в среднем звене, где учащиеся вместе создают или следуют уже созданному сюжету, свободно импровизируют в рамках выбранных правил, определяя направление и исход игры.
Для достижения третьего уровня результата, образовательной формой, в которой возможно получение школьниками опыта самостоятельного общественного действия является социально-моделирующая игра. Результатом которой является формирование у школьников смыслообразующих мотивов учебно-профессиональной деятельности, способностей к осознанному, произвольному и ответственному выбору своего места в обществе 
Учащиеся и педагоги гимназии участвуют в больших социально-моделирующих играх - выборы президента школьной республики (когда от действий  учащихся зависит их будущее и будущее всего коллектива). Цель данных социально-моделирующих игр – формирование у детей активной гражданской позиции и способности к произвольному встраиванию в го​родское общество. 
3.Сегодня уже не надо доказывать, что существует особый тип результатов образования, связанный с социализацией учащихся. Одна из задач социализации - перевод ребёнка, подростка в позицию активного члена гражданского общества, способного самоопределяться на основе ценностей, вырабатывать собственное понимание и цели, разрабатывать и защищать социальные проекты. 
Достижения воспитательных результатов в социально преобразующей добровольческой деятельности на первом этапе обеспе​чиваются формой социальной пробы — это инициативное участие ребёнка в социально значимых делах, организованных взрослыми. (Концерт для ветеранов, субботник по уборке территории гимназии, сбор подарков для воспитанников детс​ких домов и военнослужащих, подготовка и рассылка праздничных открыток  для ветеранов Великой Отечественной войны и т.д.) Большинство этих мероприятий проходят на втором этапе развития в фор​ме коллективного творческого дела.
Надёжным результатом грамотного осу​ществления коллективных творческих дел в гимназии является позитивная активность учащихся, причём не зрительская, а деятельностная, сопровождающаяся в той или иной мере чувством кол​лективного авторства (не «нам сделали, устроили, провели», а «мы провели, решили, сделали»). Достичь третьего уровня результатов возможно через социальные проекты: детская организация «Забота.ru», выпуск газеты «Гимназия плюс», День дублёра и т.д.
4.Рассмотрим познавательную деятельность: для достижения результата на первом уровне используют викторины, познавательные игры, беседы, на втором уровне – дидактический театр, общественный смотр знаний, на последнем, третьем уровне для достижения результата используются исследовательские проекты, школьные акции познавательной направленности.

Хотелось бы отметить, что  важно пони​мать: форсирование результатов и форм не обеспечивает повышения качества и эффективности деятельности. Пе​дагог, не владеющий формами деятельности для достижения результатов первого уровня, не может действенно выйти на результаты и формы второго и тем более третьего уровня. 

           Достижение всех трех уровней результатов внеурочной деятельности будет свидетельствовать об эффективности работы педагогического коллектива в целом.
            Таким образом, внеурочная деятельность позволяет интегрировать потенциал воспитания и социализации на основе взаимосвязи основного и дополнительного образования, а также ресурсов образовательной среды гимназии.
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