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ПРОГРАММА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ДЕТСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
«ЗАБОТА. RU»
Обоснование актуальности.


Человечество  постоянно  заботится  о  своём  будущем.  И  все,  кто сегодня проявляет заботу о детях, понимает, что будущее рождается сегодня.


Задача социального становления личности ребенка является важной и актуальной для любого государства. Особенно это значимо для нашего общества, в период переориентации ценностей, существенно влияющих на процесс формирования социального опыта у детей и подростков. От того, какие ценности будут сформированы у детей сегодня, от того, насколько они будут готовы к новому типу социальных отношений, зависит путь развития нашего общества и в настоящее время, и в будущем.


Происходящие социально-политические изменения в обществе, направленные на формирование активной гражданской позиции всех его членов говорят о необходимости быть готовым ориентироваться в современной социальной ситуации, действовать адекватно, выдвигать позитивные социальные инициативы и брать на себя ответственность за их реализацию - то качество, которое в науке называется социальная компетентность.


В связи с этим значительно возрастает социальная значимость деятельности общественных институтов, направленных на создание условий для формирования социально активной личности ребенка. Среди этих институтов особое место занимают детские общественные организации, работа которых строится, прежде всего, с учетом интересов детей и предполагает развитие их инициативы, общественной активности, удовлетворение своих потребностей в общении. Как показывает мировой и отечественный опыт, именно детские организации справляются с данной задачей наиболее эффективно. Дети объединяются в детскую организацию тогда, когда видят перспективу интересной жизни. Здесь происходит их самосознание, саморазвитие и самореализация. Активно участвуя в делах детской организации, дети приобретают социальный опыт, тем самым нормируется их гражданское самосознание, личная жизненная позиция.

В условиях экономической нестабильности и снижения жизненного уровня много людей оказалось в сложной жизненной ситуации, уметь видеть таких людей, стараться оказать всяческую поддержку, помогать пережить трудные периоды в жизни - именно таким: милосердным, гуманным, толерантным, умеющим сострадать, должно быть, наше будущее поколение.
Анализ ситуации.


Детская организация «ЮНЭКО», просуществовала в гимназии 11 лет. За эти годы в школе сложились и устояли определённые традиции, направления, формы и методы работы с учащимися. По типу и подобию ранее существовавшей Пионерии ДОО «ЮНЭКО» в нашей гимназии совмещала в себе и детское объединение по интересам, и ученическое самоуправление. В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» ст.50 п. 3 «принуждение обучающихся воспитанников к вступлению в общественные, общественно-политические организации (объединения), а также принудительное привлечение их к деятельности этих организаций не допускается». Ученическое же самоуправление — это автономное педагогическое явление, которое существует на основе Закона Российской Федерации «Об образовании», а детские общественные организации опираются в своей работе на Закон Российской Федерации «Об общественных объединениях». Законодатель разделил эти две формы детской активности, поэтому в 2006 году мы отделили ученическое самоуправление от детской организации, так как они должны различаться по своему правовому статусу, функциям и задачам, а детская организация должна выступать в роли основного партнера ученического самоуправления.

Так как ученическое самоуправление охватывает своей деятельностью все аспекты жизни гимназистов (образование, охрана правопорядка, спорт и здравоохранение, информация и печать, благоустройство и охрана окружающей среды и т.д.) мы пришли к выводу, что детская организация должна выполнять свои определенные задачи, то есть иметь узкую направленность.

Исходя из данных выводов, инициативная группа в составе педагогов гимназии разработала комплексную программу создания и развития деятельности ДОО «ЗАБОТА. RU».

Цель программы - создание условий для воспитания духовно-нравственной, физически и интеллектуально зрелой личности, способной к активной и социально - значимой деятельности.

Задачи программы:

1.   Формирование положительного имиджа детской общественной организации в гимназии и районе.

2. Развитие умения взаимодействовать с людьми, самореализовываться через сотрудничество и социально - значимую деятельность.

3. Воспитание доброты, чуткости, сострадания и сопереживания терпимости и доброжелательности.

4. Возрождение лучших отечественных традиций благотворительности.

5.  Развитие детской инициативы по оказанию помощи нуждающимся в их заботе и внимании.
Основные направления деятельности

«Дом без одиночества»
(забота о ветеранах и пожилых людях)
1.  Постоянное общение с ветеранами и инвалидами Великой Отечественной войны.
2.  Окружение заботой и вниманием, оказание конкретной помощи одиноким престарелым людям.
3. Организация и проведение:

•   встреч, концертных программ, спектаклей для ветеранов Великой Отечественной войны;

•    дня пожилых людей;

• акций «Подарок ветерану», «Примите наши поздравления (поздравительные открытки, плакаты к календарным праздникам для жителей улиц, ветеранов Великой Отечественной войны).

• посещение домов престарелых с концертом «Согреть своим сердцем».
«Рука в руке» 
(забота о детях - инвалидах)
1. Общение с детьми-инвалидами, прикованными к постели или к инвалидной коляске.
2.  Организация и проведение:

•  благотворительных акций «Спешите делать добро», «Эстафета милосердия»;

•   операции «С Новым годом, друг!» (посещение детей-инвалидов, находящихся на домашнем обучении, театрализованные мини-представления, игровое общение, вручение подарков);

• мероприятий по приглашению детей-инвалидов на праздники, конкурсы, спектакли, игровые и конкурсные программы.
3.  Поиск, поддержка и пропаганда талантов в среде ребят с ограниченными физическими возможностями:

•  участие в конкурсах, выставках изобразительного и декоративно-прикладного творчества «Преодоление».
«Шаг навстречу» 
(забота о детях, оставшихся без попечения родителей)
1. Общение социально неблагополучных детей с детьми из детского дома п. Октябрьский.

2. Окружение заботой и вниманием детей-сирот, находящихся на опеке.
3. Организация и проведение:
• благотворительных акций «Доброта спасет мир», «Творим добро своими руками»;
• праздников, игровых программ, концертов;
• операций «Письмо другу», «Фонарик дружбы» (поздравительные открытки, мини-газеты).
«Ты знаешь я рядом»
(забота о детях из малообеспеченных семей)
1.  Поддержка детей из малообеспеченных семей.
2.   Организация и проведение:
•    Предновогодних акций милосердия (покупка новогодних подарков);
•    Акций «Протяни руку помощи».
«Вожатский отряд»
 (забота о младших школьниках)
Создание Вожатского отряда в гимназии: забота о младших, стремление сделать их жизнь увлекательной и интересной. Организация и проведение мероприятий: «Алло, мы ищем таланты...», «Волшебная карусель», «Наша школьная планета», «Мисс и мистер гимназия», «Цветик-семицветик», «Теремок чудес», «Веселые старты» и др.
«Малышок» 
(забота о воспитанниках дошкольного корпуса «Радуга»)
Игры, праздники, театрализованные представления для воспитанников дошкольного корпуса «Радуга».
«Братья наши меньшие»
 (забота о животных)
Забота о бездомных животных, птицах оставшихся на зимовку в городе. Организация и проведение акций: «Поможем птицам», «Бим», «Мисс Кис-Кис» и др.
Реализация программы осуществляется по этапам:

I.   Подготовительный этап (2007 - 2008 учебный год) включает в себя сбор и анализ информации по классным коллективам и  по каждомуотдельному учащемуся об интересах и потребностях, желании участвовать в социально-значимой деятельности.
Анализ полученной информации проводится и обсуждается в классах, рассматривается на заседаниях советов по параллелям классов, кафедре воспитания.

II. Организационный этап (2008 - 2010 годы): является центральным звеном. Этот этап непосредственного воздействия всех участников программы, реализация коллективного планирования по направлениям деятельности.             Включает    в    себя    проведение    массовых    дел
воспитывающего и развивающего характера.

IV Оценочно-информационный (2010 - 2011 годы): основная задача этого этапа - сбор, обработка и хранение информации о проведённых делах, их объективная оценка. Разработка этого блока заключается в мониторинге изменений личности и коллектива. Накопление информации проходит путём тестирования, анкетирования, наблюдений в процессе деятельности детской организации.

V. Этап модернизации (2011 - 2012 годы) является логичным завершением формирования гибкой системы работы, направлен на коррекцию воспитательного процесса, установлений необходимых связей, регуляцию их и поддержку. Является основой при планировании дальнейшей деятельности.
Предполагаемый результат:

В результате реализации программы детской организации создаются условия для развития коллективной деятельности учащихся, развиваются их творческие  способности, лидерские  качества,  способности  к трудовой и общественной     деятельности,     программа     способствует     организации творческого досуга детей, формируются гражданские качества у учащихся.
А главное во взрослую жизнь наши учащиеся выйдут подготовленными, способными созидать, понимать и никогда не оставаться равнодушными к окружающим людям.

