
Классный час, посвященный государственной символике Российской Федерации.

Цель:

 дать представление о понятиях гимн, герб, флаг;

 рассказать о преемственности и символике российского герба, знамени, гимна.

План: 

1.Символы современной России

2. Государственный флаг.

3. Российский герб

4. Гимн России.

Оборудование:

Изображение российского флага и герба, музыкальная запись гимна РФ, слова текста гимна.

1 Вступление.

Любое   государство имеет гимн, флаг и герб. Это главные символы любого государства. А вот знаете ли вы как и когда сложились современные символы России?

И гимн, и флаг, и гимн РФ имеют свою историю, но все они были признаны официальными символами относительно недавно – в течение последнего десятилетия.

-Чем это можно объяснить?

(Россия только недавно стала независимым самостоятельным  государством). 

И сегодня мы поговорим об истории государственной символики Российской Федерации.

2. Государственный флаг.

Сообщение ученика.

 (демонстрируется флаг России)

Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих полос белого, синего и красного цвета. Впервые такой триколор появился в России в конце 17 века при Петре Первом. Тогда он стал флагом торгового флота России. Доподлинно известно, что он был поднят в 1693 году  на корабле в Архангельске. Он имел такое же расположение и цвет полос, как и современный российский флаг. В его центре был распложен золотой двуглавый орел. В дальнейшем бело-сине-красная расцветка флага уступила место черно-желто-белым цветам. Но этот флаг не был принят  народом. По этому Александр третий в 1883 г. вновь утвердил бело-сине-красный флаг, который стал настоящим народным флагом. Но с  установлением советской
республики уступил место красному (алому полотнищу).

В дни августовского путча в 1991 году, через 70-летний перерыв, над зданием Верховного Совета в Москве вновь поднялось бело-сине-красное полотнище. Это знамя было утверждено 22 августа 1991 года, и этот день считается Днем Государственного флага РФ.

                                                         Вопросы учащимся:

-В каких случаях и где вывешивается государственный флаг России.
        (В дни государственных праздников и торжественных церемоний флаг поднимается на зданиях органов власти РФ, а также на зданиях дипломатических представительств РФ за рубежом.) 

-Какие еще официальные российские флаги вы знаете?
                                 ( Андреевский флаг, штандарт Президента РФ, знамя Победы.)

-Что означают цвета флага?

  (белый - чистоту, мир, правду, добро, синий - веру, верность, красный - огонь, смелость, честность, красоту).

3. Российский герб.  

Вспомните, как выглядит герб России?

(включает изображение увенчанного тремя коронами двуглавого орла в поле красного щита; всадника, колющего змея в красном щите на груди орла; державу и скипетр в   лапах орла).

Демонстрация герба

Сообщение ученика.

Современный герб был утвержден в декабре 2000 года. Новый герб является наследником того герба, который имела Россия с конца 15 века до 1917 года. Впервые двуглавый орел и драконоборец появились на печати Ивана 111 в 1447 году. Драконоборец олицетворял святого Георгия, одного из наиболее популярных христианских святых. Георгий Победоносец считался и считается покровителем «христолюбивого воинства». Двуглавый орел по преданию пришел к нам из Византии и символизировал высокое знатное происхождение российского монарха. С тех пор герб продолжал развиваться, дополнятся и изменятся - в соответствии с требованиями каждой из исторических эпох. 

Скажите, где помещается изображение герба?

( на зданиях правительства, суда Государственной Думы и иных правительственных зданиях, официальных документах, паспортах, государственных печатях, пограничных столбах, боевых знаменах, штандарте Президента РФ).

Как вы оцениваете возвращение старого российского герба? 

(ответы могут быть разные, но обоснованными).

Вывод:

 в свое время в двуглавом орле видели символ царизма. С приходом к власти большевиков в 1917 году этот символ стали повсеместно уничтожать. Однако для нашего поколения это знак суверенитета России, интереснейший памятник прошлого, который неразрывно связан с политической историей нашей страны.

4.Гимн России

Гимн это еще один из символов РФ. 

(играет гимн России. Текст гимна желательно раздать ученикам на каждый стол).

Принятию современного гимна предшествовало почти десятилетие бурных споров, дебатов. В еженедельнике «Аргументы и Факты», 1-2 января были опубликованы 5 текстов гимна, отобранные большинством читателей в результате конкурса.

-Что вы можете сказать о современном гимне?

-Нравится ли он вам? Чем именно?

Споры вокруг современного гимна были вызваны тем, что в своей основе он восходит к гимну Советского Союза (изменены слова). Часть общества его не приняла. Однако независимо от споров мы должны знать слова и музыку гимна, помнить что это - один из символов нашей страны и достойно вести себя при исполнении гимна. В первую очередь это означает, что мы должны встать при исполнении гимна. Мужчины при этом снимают головные уборы. Слушают гимн молча или подпевают.

Сегодня мы узнали много нового из истории государственной символики России. Все мы должны их знать и почитать, поскольку (вне зависимости от их происхождения) они воплощают современную Россию, в которой  все мы живем.

