Никто не забыт, и ничто не забыто- 

Читаю, волнуясь, святые слова… 

За каждою буквой солдат спит убитый, 

За каждою строчкой солдата судьба… 

Касаюсь дрожащей рукой обелиска, 

(Не надо, прошу вас, казённых речей!) 

О, как далеко та война, и как близко 

Душа её слышит под плач журавлей! 

Никто не забыт - Ах, как хочется верить! 

Ничто не забыто - Дай, бог - было б так! 

Всё дальше от нас жуткий год сорок первый, 

Всё дальше от нас покорённый рейхстаг!
Монумент Славы
Уже давно отгремели раскаты грозной Великой Отечественной войны. Уже заросли полевыми цветами поля сражений... Уходят ветераны, и, к сожалению, становится меньше рассказов, историй о том страшном времени. Но память жива, и она будет жить вечно, ведь шрамы остались в сердцах и душах людей. И постоянным напоминанием о событиях 1941-1945 гг, о судьбах людей-героев, о мужчинах и женщинах, о стариках и детях, принимавших участие в войне, останутся памятники. 
Мемориал – носитель памяти. Сотни плит, обелисков, фигур из камня и бронзы живут десятилетия и века, воздвигаются как свидетельство человеческого стремления к победе над временем. Здесь не слышны разговоры, смех, не поются весёлые песни… Лишь застыла в почетном карауле тишина. 

Сколько их, таких мест, на нашей земле?.. Известных и не очень, крупных и небольших, в больших городах и маленьких селах - там, где мы живем. И об одном из таких памятников я хочу рассказать.

Я живу в прекрасной, цветущей республике Кабардино-Балкарии, в  небольшом, но очень зеленом, красивом городе Майском. И каждый житель нашего города знаком со стелой, находящейся в городском парке. Но совсем не радостные чувства испытываешь, подходя к этому памятнику, ведь это не просто шпиль, устремленный в небо, это дань памяти погибшим – защитникам нашего города. Сотни фамилий на мемориальных досках, сотни семей, не дождавшихся своих близких с фронта… Как страшно осознавать, что этим людям никогда не суждено увидеть ни солнца, ни неба, ни близких людей… Изуродованные тела, искалеченные души, поломанные судьбы… Нет, наверное, на просторах нашей необъятной Родины ни одной семьи, которую война не накрыла бы своим чёрным крылом: у кого-то погиб отец, брат, муж, сын, кто-то потерял мать, сестру, ребёнка… Поэтому все майчане, подходя к Монументу Славы, непроизвольно сокращают шаг и снова и снова вчитываются в скорбный список имен и фамилий, высеченных на мраморе.
Строительство этого монумента началось в 1967 г. по инициативе председателя городского совета Карабутова Георгия Семеновича. Он и сам принимал участие в Великой Отечественной войне. С самого начала войны и до победы служил боевым летчиком на Белорусском, Прибалтийском, Каминском, Центральном фронтах. Был награжден четырьмя орденами Красного знамени, орденом Александра Невского, орденом Красной Звезды, Крестом Грюндвильда, Крестом Храбрых (войска польского) и десятью медалями. Он, наверное, как никто другой, понимал, как важно сохранить  и увековечить память о наших земляках, отдавших жизнь за нашу свободу и мирное небо над головой. И на этот призыв, как один, откликнулись все жители нашего города. На строительство памятника жители города сдавали личные сбережения, принимали участие в строительстве и облагораживании территории. Равнодушным не остался никто. И уже спустя два года, в 1969 состоялось торжественное  открытие Монумента Славы. 
С тех пор уже прошло много лет, сменилось несколько поколений, а память остается жива. 
И я считаю, что памятники, посвященные Великой Отечественной войне, являются самыми главными. Это наша совесть… Это напоминание об очень простой, но одновременно и самой сложной вещи в этом мире – все люди равны, и жить должны не поднимая оружие, в согласии со всеми остальными.

Мы часто с семьей гуляем в парке, и я вижу, как жители нашего города, часто даже молодожены в самый радостный для себя день, приходят к этому памятнику, приходят для того, чтобы  возложить цветы и отдать дань памяти погибшим землякам.  И все они замирают в почтительном молчании, склонившись перед постаментом с фамилиями тех, кто сражался на смерть ради жизни на Земле. 
Когда я подхожу к монументу, то читаю одну фамилию за другой… Среди погибших есть и Лопатин Иван Сергеевич. Это мой прапрадед,  также отдавший свою жизнь ради Великой Победы. И мне снова и снова хочется сказать спасибо моему деду и всем тем героям, благодаря которым мы имеем возможность жить, дышать, любить.
И я верю, что наш народ и сейчас способен на повторение подвига единения, братства и долга, ставшим основным смыслом Великой Отечественной войны. От нас сейчас зависит сохранение памяти о погибших.

Она священна.

Люди! Покуда сердца стучаться, –

Помните!

Какой ценой завоёвано счастье, –

Пожалуйста, помните!

Р.Рождественский.

Мартыненко Матвей, учащийся 10 «А» класса
Памятники, установленные в Майском Районе

· Памятник погибшим в ВОв в районе спиртзавода. Установлен в 1946г.
· Памятник погибшим в ВОв в районе Госплемптицезавода.
· ​Памятник погибшим в ВОв в районе завода. Установлен в 1956г.
· ​Памятник погибшим в ВОв в районе железнодорожного парка. Установлен в 1960г. Похоронены 73 солдата.
· ​Памятник погибшим в ВОв в районе плодоовощного парка, у реки Черек. Установлен в 1975г.
· ​Монумент Славы погибшим в ВОв Установлен в 1969г.
· ​​Братская могила в сквере. Установлен в 1971г. Похоронены 40 солдат
· ​Установлены мемориальные доски с фамилиями
· ​Братская могила на кладбище ст. Котляревской захоронены расстрелянные. 1946г.
· ​Памятник лётчику Рыбалкину. В лесу. Установлен в 1968г.
· ​Памятник Газарову Месропу. Железндорожный мост через Терек. Установлен в 1968г.
· ​Станица Александровская
· ​Памятник погибшим в сквере. Похоронено 67 человек. Установлен в 1968г. Плиты с фамилиями земляков
· ​Село Ново-ивановское
· ​Памятник погибшим в сквере.Похоронен 71 человек.Установлен в 1967г.
· ​Памятник Шуре Козуб на кладбище села. Расстреляна в пероид оккупации.
· ​Памятник погибшим в х.Колдрасинский.Установлен в 1947г.
· ​Памятник погибшим в х.Курский.Установлен в 1947г.
· ​Памятник погибшим в х.Баксанскиском
· ​Посёлок Октябрьский
· ​Памятник погибшим землякам. Мемориальная табличка-лётчик Кудряшов А.
· ​Район Красной Поляны в 2019г. велись поисковые работы, обнаружены останки солдат
